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РАДЯНСьКІ ОРгАНИ ПРОПАгАНДИ ТА їх фУНКцІї  
В ПеРІОД ВеЛИКОї ВІТчИЗНЯНОї ВІйНИ (1941–1945 РР.)

Аналізуються основні напрями реформування радянських органів пропаганди до вимог воєнного 
часу та подій на фронті. Визначаються тенденції розширення кола функцій пропагандистських орга-
нів та залучення до виконання окремих завдань партійно-культурних організацій радянської держави.
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Олеся Куцкая. Советские органы пропаганды и их функции в период Великой Отечественной 
войны (1941 – 1945 рр.)

Анализируются основные направления реформирования советских органов пропаганды согласно 
требованиям военного времени и событий на фронте. Определяются тенденции расширения круга 
обязанностей партийно-культурных организаций советского государства.
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Olesiya Kutska. Soviet propaganda organs and function during the Great Patriotic war (1941-1945)
The work studies the basic directions of reforming soviet propaganda organs to the requirements of war 

the event at the front. It identifies expansion trends of functions of propaganda organs and involvement in 
specific tasks of the party and the Soviet State cultural organizations.
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У рамках все зростаючої ролі інформаційно-психологічних війн історія пропаганди провідних кра-
їн світу викликає підвищений інтерес дослідників. Водночас українські сучасні історики здебільшого 
оминають у своїх роботах питання, пов’язані із радянським періодом, значну увагу приділяючи вітчиз-
няному війську. Та, враховуючи величезну кількість українських представників у рядах червоної Ар-
мії, наші науковці, як ніхто інший, зобов’язані вивчати досвід Великої Вітчизняної війни. По-перше, 
тому, що на території України проходили одні з найбільших стратегічно важливих для СрСр операцій. 
По-друге, ця війна продемонструвала безпрецедентний потенціал радянського народу у справі оборо-
ни країни, успіх якого був досягнутий значною мірою особливим характером радянської ідеології та 
агітації. По-третє, досвід пропаганди періоду Великої Вітчизняної війни може використовуватись на 
сучасному етапі українськими військовими спеціалістами, наприклад, в ході миротворчих операцій та 
у повсякденній життєдіяльності військ.По-четверте, сучасне українське суспільство гостро потребує 
дієвих прикладів подолання духовної незгуртованості соціуму, якої, можливо, можна було б уникнути 
при наявності активної практичної діяльності апарату з консолідуючої пропаганди. 

метою роботи є комплексний аналіз структури та діяльності органів пропаганди в роки Великої 
Віт чизняної війни (1941 – 1945 рр.). Водночас автор свідомо розширив хронологічні рамки досліджен-
ня з метою створення чіткого розуміння стану справ у даній галузі на початковому етапі війни.

Актуальність дослідження полягає у тому, що у ньому розкривається механізм участі органів про-
паганди та агітації в управлінні радянським суспільством та армією держави, яка перебуває у загостре-
ній військово-політичній ситуації.

Історіографія діяльності радянської пропаганди та агітації в роки Великої Вітчизняної війни від-
різняється як різноманітністю наукових поглядів, так і значним обсягом літератури різних жанрів і на-
прямів. Але це не означає, що обрана для дослідження тема розроблена належним чином. Накопичені 
видання, документи та джерела на сучасному етапі історичної науки ще тільки сприяють стиранню 
«білих плям», уточненню достовірності подій війни, у тому числі й у питанні реформування органів 
пропаганди в СрСр.

Окремі етапи формування органів пропаганди та їх діяльність розглянуто в працях Ніконова  
С.м. [4], Поваляєва м.Г. [8], Жаркова В.В. [10], Леонтьєвої Л.Є. [19], Волковського Н.Л. [11] та ін. 
Проте, незважаючи на різноманітність досліджень у цьому напрямку, сам процес реформування ра-
дянських органів пропаганди та відповідний перерозподіл їх завдань на початковому етапі Великої 
Вітчизняної війни досі є недостатньо розкритим та систематизованим у вітчизняній історіографії.

Новизна наукової статті полягає у виявленні зв’язку між еволюцією системи пропагандистських 
органів та їх завданнями в умовах постійної зміни подій на німецько-радянському фронті в ході Вели-
кої Вітчизняної війни.
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 Перед тим як зупинитись на структурі радянських органів пропаганди станом на 1941 р., необхідно 
розпочати з утворення партійно-політичних структур молодої радянської держави.

Так, одразу після перемоги Жовтневого збройного повстання радянський уряд (обраний ІІ Всеро-
сійським з’їздом рад від 26 жовтня 1917 року) приступив до організації апарату воєнного керівництва 
та розбудови збройних сил. 

Власне, у складі першого радянського уряду було створено комітет з воєнних та морських справ 
у складі трьох народних комісарів, який з листопада 1917 року отримав назву – Народний комісаріат 
з воєнних справ (Наркомвоєн) [1]. Свої функції Наркомвоєн здійснював через комісарів (нагадаємо, 
що історія більше не знає інших прикладів існування інституту воєнних комісарів). Воєнний комісар 
нарівні із командиром відповідав за політико-моральний стан частини, за її бойову, оперативну, мобі-
лізаційну готовність та виховання особового складу [2, 3]. 

8 квітня 1918 року при Наркомвоєні було створено Всеросійське бюро військових комісарів для 
керівництва та контролю за роботою військових комісарів у військових закладах, в армії, військово-
навчальних установах [3, c.13]. Тим самим було покладено початок створенню системи партійно-по-
літичного апарату у червоній Армії.

Напередодні (грудень 1917р.) при Народному комісаріаті Іноземних справ (Наркомінсправ) було 
створено відділ міжнародної революційної пропаганди (АГІТПрОм), а при видавництві ВцВк – воєн-
ний відділ друку літератури іноземними мовами. До кола їх завдань (серед іншого) входила розробка 
матеріалів інформаційно-психологічного впливу на противника [4, c.31].

Нагадаємо, що перша чверть хх століття відома в історії як інтервенція країн Антанти в росію. За 
вказівкою В.Леніна та й.Сталіна, політичну пропаганду серед військ інтервентів у радянських райо-
нах, що були захоплені противником, проводили підпільні більшовистські організації. Серед них най-
активнішу роботу у цьому напрямі проводила федерація іноземних груп при цк ркП(б). Для розгор-
тання політичної пропаганди серед американо-англійських військ залучали також низку державних і 
громадських організацій. Агітаційно-пропагандистські матеріали з цією метою видавали Наркомін-
справ рСфСр, а також ВцВк і Вц рПС, які мали у своєму складі міжнародні відділи [5]. 

Особливістю цього періоду була діяльність рухомих загонів спеціальної агітації при штабах. Так, 
у складі управління Народного комісара оборони Л.Троцького було три агітаційні ешелони [4, c.31].

Згодом питання ведення пропагандистської війни з вірогідним противником було покладено й на 
військово-політичну академію імені Толмачова. (до 1925 року – Учительський інститут) [6]. Вищезаз-
начена академія була у прямому підпорядкуванні Головного політичного управління, і власне тоді в її 
надрах почалось зародження офіційної служби зовнішньої пропаганди рСчА. 

У вересні 1918 року було створено революційну Військову раду республіки (рВрр), у складі якої 
навесні 1919 року сформовано Політичний відділ для керівництва партійно-політичною роботою в 
червоній Армії та на флоті. Даному Політвідділу передавались функції та особовий склад скорочено-
го Всеросійського бюро військових комісарів. А вже наказом рВрр вищезазначений політвідділ було 
перейменовано у Політичне управління (ПУ) рВрр. З вересня у відомство цього управління входила 
вся політико-просвітницька та агітаційна робота у червоній Армії. Проте в листопаді 1920 року керів-
ництво та проведення політико-просвітницької роботи в армії та на флоті було передано Головному 
політико-просвітницькому комітету при Народному комісаріаті просвіти, також до його складу було 
передано відділи політичного управління рВрр. цьому ж органу підпорядковувались політоргани ар-
мії та флоту [1, 2]. 

через 11 місяців (жовтень 1922 року) керівництво політпросвітроботою було покладено знову на 
ПУ рВрр, а його військова секція була перетворена в агітаційно-пропагандистський відділ управління 
[1]. На вищезазначене управління було покладено такі функції: організація політорганів на місцях, ке-
рівництво партійно-політичною роботою серед червоноармійців і військових моряків, здійснення об-
ліково-інформаційної роботи на місцях, керівництво агітаційно-пропагандистською та культмасовою 
роботою в армії та на флоті, інспектування політорганів. В березні 1923 року при начальникові ПУ 
рВрр було утворено Бюро друку, яке здійснювало керівництво червоноармійськими виданнями [7].

Дещо пізніше, у вересні 1923 року, ПУ рВрр було перейменоване в Політичне управління револю-
ційної Військової ради СрСр, а через шість місяців – в Політичне управління рСчА та підпорядко-
ване Народному комісару з воєнних та морських справ [2] . За наказом рВр СрСр №910 від вересня  
1925 року Політичне управління рСчА було центральним органом Наркомвоєна [1], який керував 
партійною, політичною і політико-просвітницькою роботою у частинах, закладах, установах рСчА, а 
також займався військово-політичною підготовкою трудящих, які проходили навчання у позавійсько-
вому порядку.

У новому положенні «Про політико-виховну роботу у воєнний час», затвердженому в 1926 р., ро-
бота щодо деморалізації військ і населення противника була покладена на клуби стрілецьких полків і 
дивізій [8]. Помилково вважалося, що в процесі підготовки і видання агітаційних листівок на війська 
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противника досить буде обмежити цю роботу лише перекладом іноземними мовами текстів партійних 
документів: політичних відзивів, інформаційних повідомлень цк ВкП(б), політичних гасел і т. ін.

Згідно з Наказом рВр СрСр №212 від квітня 1928 року додатково на ПУ рСчА покладалось керів-
ництво роботою органів Всесоюзного Ленінського комуністичного Союзу молоді (ВЛкСм) в армії 
[1]. Та сам відділ по роботі серед комсомолу було створено лише через десять років (лютий 1938 року).

Згідно з положенням про Народний комісаріат Оборони (НкО) від листопада 1934 року на ПУ 
рСчА, як на центральний орган НкО, покладались наступні завдання: керівництво діяльністю всіх 
політорганів, організацій Всесоюзної комуністичної Партії Більшовиків (ВкП(б) та ВЛкСм у рСчА, 
керівництво політзаняттями з червоноармійцями, молодшим керівним складом та марксистсько-ле-
нінською підготовкою молодших командирів і курсантів, підготовка, підбір та розповсюдження ка-
дрів політскладу рСчА, облік, підготовка та мобілізаційне призначення політскладу запасу, керів-
ництво Військово-політичною академією та курсами вдосконалення командно-політичного складу, 
партійно-політичний контроль за видавничою роботою в рСчА та керівництво червоноармійськими 
виданнями, забезпечення військ політико-просвітницьким майном, розробка заходів із політичного 
забезпечення мобілізаційної підготовки рСчА [1, 2] .

Водночас у кожній військовій частині створювалися політичні відділи, які очолювали комісари 
(замполіти) і підпорядковувались Головному політичному управлінню рСчА. його обов’язки були 
розкриті у статті 46 Польового Статуту рСчА 1939, де, зокрема,зазначалось: «Політичний відділ є 
найважливішою складовою частиною усієї системи управління військами. Він здійснює усі політичні 
заходи, спрямовані на досягнення успіху бойової діяльності військ, укріплення їх політико-морально-
го стану і підвищення їх боєздатності. Політвідділ організовує і проводить політичну роботу у своїх 
військах і серед населення в районі дислокації» [9].

Отже, на початку 1940-х років спеціального політапарату, який займався б роботою серед населен-
ня і військ противника, ще не було. Лише 10 липня 1939 року відповідно до наказу Наркома оборони 
№ 0033 «Про створення в мирний час редакцій і друкарень газет на іноземних мовах» була створена 
спеціальна група політпрацівників. Даним наказом було затверджено постійний штат редакцій і дру-
карень мирного часу японською, китайською, німецькою, польською і фінською мовами у складі 4 чо-
ловік. Постійні штати корейською, монгольською, естонською, латиською, румунською, турецькою, 
афганською та іранською мовами були затверджені у складі 2 чоловік [10, c.68].

Влітку цього ж року при політичних управліннях військових округів у якості навчальних центрів 
створено редакції газет на іноземних мовах[12]. Працівники цих редакцій повинні були вдосконалю-
вати знання іноземної мови, накопичувати відомості про економіку і культуру суміжної країни, роз-
вивати своє журналістське мистецтво з метою підготовки та видання в якості навчального матеріалу 
окремих номерів газет. Всього було створено 24 редакції на іноземних мовах вірогідних противників 
та союзників СрСр у майбутній війні [1, 7, 11]. 

Для керівництва мережею редакцій навчальних газет у складі ПУ червоної Армії було призначено 
спеціального інструктора, а згодом утворена невелика група інструкторів-перекладачів. У квітні 1940 
року група була реорганізована у спеціальне відділення з керівництва друком на іноземних мовах. 
кожен зі старших інструкторів відділення завідував газетами на певній іноземній мові та вивчав від-
повідні країни та їх армії [12].

Проте, з 27 редакцій газет на іноземних мовах, які існували в червоній Армії станом на грудень 
1940 р., було розгорнуто тільки три (німецькою мовою, в яких працювало всього 15 фахівців, в т. ч. 9 
офіцерів). Лише одна редакція газети німецькою мовою в Західному особливому військовому окрузі 
мала свою друкарню [8].

У липні 1940 року ПУ рСчА було реорганізовано у Головне управління політичної пропаганди 
червоної Армії (ГУПП чА) [1], а в серпні цього ж року у його складі було розгорнуто спеціальний 
відділ пропаганди серед військ і населення противника [12]. В його складі створювались два пропа-
гандистські відділення. Перше, провідне – по Німеччині, до нього ж входили інструктори по країнах її 
союзників. Друге відділення було орієнтовано на населення окупованих німецькими військами країн: 
Польщі, Югославії, чехословаччини та ін. [11]. 

разом із тим попередньо отриманий досвід боїв на озері хасан, річці халхін-Гол та радянсько-
фінської війни довів, що у військових округах варто мати спеціальний апарат у складі політорганів 
для організації фронтової пропаганди серед військ противника. Тому у серпні 1940 року слідом за 
створенням у Головному управлінні політичної пропаганди червоної Армії відділу пропаганди серед 
військ і населення противника подібні відділи були організовані у складі управлінь політичної пропа-
ганди Прибалтійського, Західного та київського особливих, Ленінградського, Одеського, Закавказь-
кого, Середньоазіатського, Забайкальського військових округів [12]. Відділ по роботі серед військ 
противника нараховував 7 чоловік, в арміях відповідні відділення по 6 чоловік, а в штати політвідділів 
стрілецьких дивізій введена посада старшого інструктора з роботи серед військ противника [13, c.10]. 
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У складі політвідділів армійських груп, які діяли, наприклад, проти фінських військ, були створені від-
ділення для організації фронтової пропаганди серед військ противника, а у штати політвідділу кожної 
дивізії включена посада старшого інструктора з пропаганди [12]. 

Для безпосереднього виготовлення пропагандистських матеріалів фронти мали у своєму штаті дру-
карські бази, що розташовувалися в залізничних вагонах або декількох автофургонах. Армійські дру-
карні розташовувалися в одній машині. Підрозділи від дивізії і нижче на той час листівки самостійно 
не видавали [14]. крім того, всіх військових округах нараховувалось близько 20 потужних гучномов-
них установок типу мГУ-1500 [8]. 

Згідно з директивою начальника ГУПП чА(№ 0267 від 12 жовтня 1940 р. на відділи (відділення) в 
мирний час покладались наступні завдання: систематично вивчати суміжні округу країни та їх армії, 
накопичувати фактичний матеріал з цих питань; щомісячно складати огляди політико-морального ста-
ну солдатів і молодших офіцерів вірогідного противника, а також цивільного населення; розробляти 
проекти агітаційних матеріалів для солдатів і населення вірогідного противника (листівки, гасла, пла-
кати); випускати навчальні листки і газети [10].

Під час війни відділи (відділення) повинні були розгорнути широку політичну пропаганду серед 
військ і населення противника. 

Передвоєнний час характеризується й тим, що до підрозділів пропаганди стали приписувати офі-
церів запасу з числа журналістів, істориків і філологів, надаючи перевагу співробітникам ТАрС, ви-
давництв іноземної літератури, підрозділам комітету комуністичного Інтернаціоналу.

Після нападу на СрСр армій держав пронімецької коаліції пропагандистський вплив на противника 
і населення в його тилу здійснювався декількома відомствами і громадськими організаціями. Осно-
вними серед них були Бюро воєнно-політичної пропаганди та ГоловПУ рСчА [12]. радянське бюро 
воєнно-політичної пропаганди було створено 25 червня 1941 року рішенням Політбюро цк ВкП(б) 
[11, 15]. До його складу увійшли члени цк, представники Виконкому комінтерну, Наркомінсправ, 
ТАрС, Совінформбюро, Інституту світового господарства і світової політики. Відділ з роботи серед 
військ противника Головного політичного управління став його робочим органом [2, 11, 16]. 

Бюро здійснювало координацію пропагандистської роботи серед військ і населення противника та 
в окупованих гітлерівцями країнах. Завданнями вищезазначеного відділу ГоловПУ було інформувати 
Бюро про політико-моральний стан військ противника, зміни, які відбуваються у його військах і тилу, 
розробляти за вказівкою Бюро пропагандистські документи, спрямовані на населення і війська проти-
вника, військовополонених; доповідати на засіданні Бюро про роботу органів політичної пропаганди 
фронтів, армій і дивізій на ввірених їм ділянках фронту [17].

крім того, до виконання завдань пропагандистського забезпечення бойових дій червоної Армії 
були залучені Народний комісаріат внутрішніх справ (НкВС), Виконавчий комітет комінтерну, кому-
ністичні партії республік СрСр, комуністичні спілки молоді республік СрСр, Всесоюзний радіокомі-
тет. координували цю роботу центральний комітет ВкП(б) і Головне політуправління рСчА.

У відповідності з рішенням Політбюро цк ВкП(б) від 16 липня 1941 року Президія Верховної ради 
СрСр видала наказ «Про реорганізацію органів політичної пропаганди і введення інституту військо-
вих комісарів в рСчА» [18]. У відповідності з вищезазначеним наказом Головне управління політич-
ної пропаганди червоної Арміїбуло перетворено в Головне політичне управління рСчА (ГоловПУ 
рСчА) [1]. Такий перегляд функцій ПУ рСчА, який призвів навіть до перейменування цього органу, 
був насамперед пов’язаний зі зміною рівня ідеологічної підготовки командного складу червоної Ар-
мії, більшість представників якого були членами ВкП(б) і перебували повністю під контролем кому-
ністичної партії. 

Відповідно до вищезазначеного наказу Президії Верховної ради СрСр у всіх полках, дивізіях, шта-
бах, військово-навчальних закладах, установах червоної Армії вводилась посада військового комі-
сара, а в ротах, батареях, ескадронах – політичного керівника. як відзначалось у наказі, розширення 
обсягу політичної роботи та ускладнення обов’язків командирів вимагали підвищення ролі та відпо-
відальності політпрацівників у політичній та військовій діяльності [18]. Політпрацівники з цього часу 
не мали права обмежуватись лише пропагандою та агітацією, а повинні були виступати перш за все 
організаторами політико-виховної роботи, а також були підзвітними за результати бойової діяльності 
своєї частини, підрозділу.

У складі Головного політичного управління чА продовжував роботу раніше згаданий відділ з ро-
боти серед військ противника. його порядковий номер в 1941 році був сьомим, тому для збереження 
таємності його називали «7-м відділом». Штат цього підрозділу в 1941 році складав 25 чоловік. Відділ 
залучив для роботи до 30 політемігрантів-іноземців, які протягом усієї війни постійно займалися тіль-
ки пропагандистською діяльністю [12].

Штатні працівники апарату пропаганди на війська противника і населення в його тилу були і в по-
літвідділах армій. За аналогією з 7-м відділом ГоловПУ рСчА більшість армійських відділень з робо-
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ти серед військ противника в нетаємному листуванні отримали кодову назву «7-е відділення». Проте, 
на Ленінградському фронті в 1941-1943 роках ці підрозділи в арміях називалися «6-е відділення», а в 
арміях на деяких інших фронтах – «4-е відділення». різниця в номері відділення пояснювалася тим, 
що за порядком черговості ці відділення в політичному відділі цієї армії займали 6-е або 4-е місце [12].

З 1941 року і до кінця 1942 року відділення з роботи серед військ противника мало штатну чисель-
ність 6 чоловік, а потім число співробітників 7-х відділень було збільшене до 7 чоловік. У політвідді-
лах стрілецьких корпусів, дивізій та авіаційних дивізій, окремих бригад і повітрянодесантних баталь-
йонів були посади старших інструкторів з роботи серед військ противника [12].

У грудні 1941 року посади старших інструкторів в корпусах були ліквідовані, а в серпні 1942 року 
було ліквідовано 16 посад інструкторів у повітрянодесантних батальйонах. Дещо пізніше, восени 1942 
року, в політичних відділах армій були скорочені відділення з роботи серед населення окупованих об-
ластей. Замість них в штаті політвідділів була залишена тільки посада старшого інструктора з роботи 
серед населення окупованих областей [2, 12]. 

Пропаганду серед населення СрСр в тилу ворога і поміж тих колишніх громадян СрСр, хто воював 
на боці Німеччини, вів «відділ з роботи серед населення окупованих областей і по керівництву пар-
тизанським рухом» (8-й відділ) ГоловПУ рСчА. Він був створений за наказом Народного комісаріату 
оборони (НкО) №338 від 4 вересня 1941 року і діяв до жовтня 1942 року. У завдання 8-го відділу 
входили керівництво і координація роботи з підготовки та видання матеріалів литовською, латиською, 
естонською, молдавською, татарською, українською, білоруською мовами. крім цього, відділ контр-
олював роботу п’яти редакцій газет мовами народів СрСр (литовською, латиською, молдавською, бі-
лоруською, українською), які в грудні 1941 року були утворені при НкО СрСр. З листопада 1942 року 
пропаганду мовами населення окупованих районів СрСр став вести відділ агітації і пропаганди (2-й 
відділ) ГоловПУ рСчА [12].

19 серпня 1941 року усім військовим радам та начальникам політуправлінь фронтів була направле-
на директива Головного політичного управління червоної Армії «Про роботу серед населення окупо-
ваних областей та партійно-політичному керівництву партизанським рухом» [11, c.392]. У відповід-
ності до вказаної директиви при ГоловПУ рСчА і в політуправліннях фронтів були створені відповідні 
відділи, а в політвідділах фронтів були створені відповідні відділи, в політвідділах армії – відділення. 
На них покладались обов’язки здійснювати керівництво пропагандою серед населення та партизан, 
вивчати досвід її проведення. Вказані відділи та відділення існували до вересня 1945 року, після чого 
їх функції перейшли до створених дещо раніше штабів партизанського руху.

30 травня 1942 року Державний комітет оборони (ДкО) створив при Ставці Верховного Головно-
командування центральний штаб партизанського руху (цШПр). через три місяці постановою ДкО 
від 28 вересня 1942 року у складі цШПр було створено Політичне управління (відділ), перед яким 
стояло завдання широкого розгортання агітаційно-пропагандистської роботи серед населення окупо-
ваних територій СрСр. В свою чергу вищезазначений відділ цШПр ставив перед підпільними орга-
нізаціями низку завдань, серед яких головною визначав організацію друкованої та усної пропаганди 
та контрпропаганди [11, c.392]. Політуправління цШПр керувало партійно-політичною роботою в 
партизанських загонах, закидаючи у тил противника пропагандистські матеріали, технічні засоби (ра-
діоприймачі, портативні типографії, документи, папір, фарби тощо), спрямовувало у тил противника 
пропагандистів, журналістів, складачів та друкарів [11, c.392].

Повертаючись до 1942 року, зазначимо, що в червні центральним комітетом при Головному по-
літичному управлінні червоної Армії було створено раду військово-політичної пропаганди (рВПП). 
На неї покладалося завдання узагальнювати досвід усієї партійно-політичної роботи у військах і роз-
робляти рекомендації з її вдосконалення [12].

Одним з найважливіших напрямів діяльності ради було керівництво політичною роботою серед 
військ і населення противника. Таким чином, питання ідеологічної боротьби з противником почало 
розглядалися в органічній єдності з проблемами усього комплексу діяльності Військових рад і полі-
тичних органів червоної Армії.

Створення ради військово-політичної пропаганди поклало початок новому етапу в розвитку і вдо-
сконаленні спецпропаганди.

Перша зміна в апараті спецпропаганди відбулась в жовтні 1942 року, коли з’явилась необхідність 
посилити рівень професіоналізму фронтової і армійської оперативної пропаганди серед ворожих 
військ. Щоб вирішити це завдання, до складу 7-х відділів політуправлінь фронтів були введені ре-
дакційно-видавничі відділення (рВВ), а в 7-і відділення політвідділів армій – посади інструкторів-
літераторів і додані похідні друкарні [12]. Політвідділам дивізій дозволялося створювати в допомогу 
інструкторові зі спецпропаганди актив з бійців і командирів, що знають мову противника.

До якісної мовної підготовки працівників 7-х управлінь були залучені військовий факультет при 
московському інституті сходознавства, факультет при 2-му московському державному педагогічно-
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му інституті іноземних мов (у 1942 році був перетворений у Військовий інститут іноземних мов при 
червоній Армії) та Військово-політичному училищі імені ф. енгельса в Ленінграді. Так була нала-
годжена робота шестимісячних курсів, на яких навчалися офіцери, сержанти і рядові, певною мірою 
знайомі з іноземними мовами [12]. Головне завдання курсів – навчити слухачів вільно спілкуватись 
німецькою мовою, дати їм необхідний мінімум знань про противника, передати їм досвід роботи. На-
вчальний процес був організований таким чином, що 80% навчального часу відводилося на вивчення 
мови. Навчальними посібниками в основному служили трофейні документи і пропагандистські ви-
дання для військ і населення противника. крім того, на курсах пропагандисти вивчали радянську та 
зарубіжну літературу, службову армійську інформацію, матеріали ТАрС та інших відомств, у яких на-
водилась характеристика внутрішнього становища Німеччини та суміжних військовим округам країн. 

З метою підвищення політичної і ділової кваліфікації спецпропагандистів було налагоджено сис-
тему інструктажів молодих працівників. Безпосередньо в армії і дивізії відряджалися групи високок-
валіфікованих пропагандистів, регулярно проводилося рецензування агітдокументів, узагальнювався 
і поширювався кращий досвід роботи і проводилися інші аналогічні заходи.

У зв’язку із збільшенням масштабу роботи і для покращення керівництва і допомоги політорганам 
фронтів в Головному політичному управлінні червоної Армії 7-й відділ був реорганізований в 7-е 
управління [12]. Існують відомості, що у березні 1943 року 7-й відділ ГПУ рСчА був реорганізований 
в інформаційно-перекладацьке відділення, яке в серпні цього ж року реорганізовано у відділ інфор-
мації [19]. Але за наявністю інших видань, що і в наступних роках ведуть мову про 7-ме управління, 
таке твердження на наш погляд, є помилковим. Водночас відділ інформації все ж таки існував, але 
у складі 7-го управління, до якого ще входили інспектура, відділ з роботи серед військ противника, 
відділ з роботи серед населення звільнених країн. Під керівництвом управління працювали і редакції 
центральних військових газет, що видавалися іноземними мовами.

Окрім штатних співробітників у складі політичних відділів діючої армії з літа 1943 року і до кінця 
війни використовувалися підготовлені оперативними чекістськими відділами таборів НкВС військо-
вополонені-пропагандисти. їх кількість в 1943 році складала 63 особи, а до січня 1945 року перевищила 
2 тисячі чоловік. Після створення в таборах демократичних союзів військовополонених різних націо-
нальностей цк ВкП(б) прийняло рішення дозволити їм мати військову структуру у вигляді підрозді-
лів у червоній Армії [12]. Згідно з постановою НкО СрСр на кожен фронт із спеціально підготовлених 
полонених направляли представника на посаду фронтового уповноваженого Національного комітету 
«Вільна Німеччина» (НкВН), армійського представника НкВН, дивізійного помічника НкВН [20]. 

радянські органи інформаційно-психологічної війни також ефективно використовували й інші ор-
ганізації створені з військовополонених, наприклад, «Союз німецьких офіцерів», «Австрійський ан-
тифашистський союз», румунський «Національний блок», італійський «Союз гарібальдійців», націо-
нальний комітет «Вільна Угорщина» [20, 21].

ці полонені забезпечувалися за нормами рядових червоної Армії та отримували встановлену плат-
ню в рублях, а після перетину кордону СрСр – у валюті тих країн, де знаходилися війська СрСр.

При деяких управліннях контррозвідки (спочатку у підпорядкуванні НкВС, потім контррозвідки 
СмерШа червоної Армії) фронтів були створені антифашистські школи (всього 6 шкіл), які готували 
з числа військовополонених помічників пропагандистам діючої армії для ведення пропаганди на про-
тивника. Таким чином, загальна кількість підрозділів, що проводили пропаганду на війська, військо-
вополонених і населення в тилу німецько-румунської армії, складала 2,3-3,5 тисячі чоловік [12, 20].

Так, для роботи в діючій армії з липня 1943 року по лютий 1944 року апарат НкВД разом з німцями 
підготував 21 пропагандиста з числа полонених угорців і 15 – з числа румун. Підготовка військовопо-
лонених-пропагандистів для заміщення в діючій армії посад у підрозділах пропаганди на противника 
здійснювалася НкВД на «спецоб’єктах» № 40, 41, 42 з несекретною назвою «Антифашистська школа» 
в Оранському, Юзькому і красногорському таборах військовополонених. кожен із спецоб’єктів мав 
штат 250 чоловік адміністрації, викладачів і змінного складу. У школі три місяці навчали полонених 
за затвердженою програмою ГоловПУрСчА [12].

На фронтах разом з військовополоненими-пропагандистами в політвідділах використовувалися і 
політемігранти – члени комуністичних партій зарубіжних держав. як правило, з них створювали про-
пагандистські групи для роботи в діючій армії. Наприклад, на 3-му Українському фронті в 1944 році 
угорська пропагандистська група вела пропаганду на угорські дивізії, які діяли проти 18-ї армії [12]. 

Нові зміни в штаті підрозділів з роботи серед військ і населення противника відбулись після того, як 
в 1944 році червона Армія перейшла кордон країн Східної Європи. Так, у серпні 1944 року було рефор-
мовано ГоловПУ рСчА [1,12]. Додатково до управління кадрів, управління агітації і пропаганди було 
додано управління з роботи серед військ і населення противника. (Відповідно до наказу НкО №0268 від 
4 серпня 1944 року в складі ГоловПУ чА [1]).Загальний штат даного управління нараховував спочатку 
57 чоловік (серпень 1944 року), а згодом був збільшений до 82 співробітників (січень 1945 року) [12].
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Тоді ж до складу фронтових відділів з роботи серед військ противника були введені відділення з ро-
боти серед місцевого населення (штат 5-6 чоловік). Аналогічні відділення з 5-6 чоловік були створені 
в політвідділах армій [12]. Водночас відповідно до постанови ГоловПУ рСчА від 2 травня 1945 року 
при політуправліннях фронтів були створені редакції газет іноземними мовами. До роботи у них були 
залучені полонені-пропагандисти і члени компартій зарубіжних держав [7].

На завершення варто зазначити, що Головне політичне управління рСчА діяло до лютого 1946 
року, коли у зв’язку з об’єднанням Наркомату оборонита Наркомату Вмф в один орган – Наркомат 
Збройних Сил СрСр – створюється єдине Головне політичне управління, яке вже з квітня 1958 року у 
відповідності з рішенням цк кПрС іменується Головним політичним управлінням радянської Армії 
та Вмф.

Підсумовуючи вищезазначене, варто наголосити на тому, що зародження органів спеціальної про-
паганди, яке розпочалося у 1939 – 1940 роках, було практично завершено станом на 1945 рік. цей 
процес відбувався шляхом залучення різногалузевих установ для безпосереднього ведення пропаган-
ди серед військ і населення противника та на свої війська в умовах воєнного часу. В роки Великої 
Вітчизняної війни політоргани виконували завдання, які відповідали вимогам конкретної обстановки, 
і посіли особливе місце у системі радянських збройних сил. В ході війни відзначається підвищення їх 
ролі у покращенні ідеологічної та організаційно-партійної роботи у військах, посиленні впливу на ви-
рішення бойових завдань на радянсько-німецькому фронті. Порівняно із етапом становлення молодої 
радянської держави набутий досвід ведення пропаганди в роки Великої Вітчизняної війни поставив 
радянську пропаганду на якісно новий рівень. 

На сучасному етапі у вітчизняній історіографії залишається малодослідженим питання технічних 
засобів пропаганди та їх особливостей застосування на радянсько-німецькому фронті у 1941-1945 ро-
ках, що й становить перспективи подальшого дослідження. 
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